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Бо льш па спя хо ва ста лі пра ца ваць біб лі ятэ кі з інтэр нэт-аўды то ры яй. Рэ алі за ва ны шэ раг 
ці ка вых пра ектаў, ся род якіх ства рэн не сай та ў фор ме лон гры ду “Бе ла русь біб лі ятэч ная”, які 
ўпер шы ню ком плек сна прад стаў ляе біб лі ятэч ную спра ву рэ спуб лі кі ў сет цы інтэр нэт і менш 
чым за два ме ся цы пра цы пры цяг нуў ува гу ка рыс та ль ні каў з 17 кра ін. Гэ ты сайт ство ра ны ў 
рам ках гран та Прэ зі дэн та Рэ спуб лі кі Бе ла русь у ку ль ту ры.

На сы чэн не інтэр нэт-пра сто ры аўта ры тэт ны мі і за пат ра ба ва ны мі рэ сур са мі да зва ляе знач на 
па вы сіць на вед ва ль насць. Так па рэ спуб лі цы ка ля 20 пра цэн таў, а ў Ві цеб скай воб лас ці да 40 
пра цэн таў на вед ван няў рэ гіс тру юцца ў ад да ле ным рэ жы ме.

МУ ЗЕЙ НАЯ ДЗЕЙ НАСЦЬ
Зроб ле на да стат ко ва шмат па ства рэн ні і ўдас ка на лен ні па ста янных му зей ных экс па зі цый. 

У Ме ма ры яль ным ком плек се “Брэс цкая крэ пасць-ге рой” ад кры тая экс па зі цыя “Ле та піс Брэс-
цкай крэ пас ці” ў Па ўднё ва-ўсход няй ка зар ме Цы та дэ лі. Ство ра ны но вая лі та ра тур на-да ку мен-
та ль ная экс па зі цыя ў фі лі яле Дзяр жаў на га му зея Янкі Ку па лы “Ако пы”, час тка па ста яннай 
экс па зі цыі Дзяр жаў на га му зея гіс то рыі бе ла рус кай лі та ра ту ры, “Ва енна-гіс та рыч ны ком плекс 
“Ста рая гра ні ца” Бе ла рус ка га дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай Айчын най вай ны; аб ноў ле-
на па ста янная экс па зі цыя фі лі яла Гіс та рыч на га му зея “Му зей гіс то рыі тэ атра ль най і му зыч най 
ку ль ту ры”.

Адзна ча на прэ мі яй “За ду хоў нае Ад ра джэн не” маш таб ная ра бо та па рэ экспа зі цыі фі лі яла 
“Бя рэс це” Брэс цка га аб лас но га кра язнаў ча га му зея. Рас пра ца ва нае і ўзгод не нае экс пер тнай 
су по ль нас цю архі тэк тур на-мас тац кае ра шэн не но вай экс па зі цыі На цы яна ль на га гіс та рыч на га 
му зея Рэ спуб лі кі Бе ла русь. Рас пра ца ва ныя кан цэп цыі му зе ефі ка цыі 1-й чар гі Ста ро га за мка ў 
Грод не і Па ўноч най ве жы Га ль шан ска га за мка. Ідзе пра ца па пад рых тоў цы экс па зі цыі ў Па-
ўднё ва-за ход няй ве жы Лід ска га за мка.

ГІС ТО РЫ КА-КУ ЛЬ ТУР НАЯ СПАД ЧЫ НА
Бе ла рус кі дзяр жаў ны спіс гіс то ры ка-ку ль тур ных каш тоў нас цяў за год па поў ніў ся 16 аб’ екта-

мі спад чы ны, сён ня ў яго ўклю ча на 5580 аб’ ектаў. У снеж ні па лес кі аб рад “Юр’еў скі ка ра год” 
па поў ніў Спіс не ма тэ ры яль най ку ль тур най спад чы ны UNESCO. У бя гу чым го дзе пла ну ецца 
ўклю чэн не эле мен та “Ляс ное бор тніц тва Бе ла ру сі і Поль шчы” раз ам з поль скім бо кам. Ідзе 
пад рых тоў ка яшчэ ад ной на мі на цыі “Бе ла рус кія мас тац кія пра кты кі са ло мап ля цен ня”.

МА ТЭ РЫ ЯЛЬ НА-ТЭХ НІЧ НАЕ ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ І КА ПІ ТА ЛЬ НЫ РА МОНТ
У мі ну лым го дзе па да ру чэн ні Кі раў ні ка дзяр жа вы ў кра іне бы ла на ла джа ная вы твор часць 

пі яні на і іншых му зыч ных інстру мен таў (ба ла лай ка, дом ра, ба ян, гар мо нік, гі та ра, цым ба лы). 
У арга ні за цыі ку ль ту ры і ўста но вы ад ука цыі ў 2019 го дзе пе рад адзе на 642 пі яні на, на бы тых за 
кошт рэ спуб лі кан ска га бю джэ ту на су му бо льш за 6 мі ль ёнаў руб лёў.

У 2019 го дзе ў ад па вед нас ці з Дзяр жін вес тпраг ра май пра во дзі лі ся ра бо ты на 11 бу даў ні чых 
аб’ектах. 20 сту дзе ня 2020 го да ўве дзе ны ў экс плу ата цыю по мнік архі тэк ту ры — Успен скі ма нас-
тыр у вёс цы Пус тын кі. Ідзе ад на ўлен не та кіх зна ка вых аб’ ектаў спад чы ны, як бы лы за мак Са пе-
гаў у агра га рад ку Га ль ша ны Ашмян ска га ра ёна, ро да вы ма ёнтак На па ле она Орды ва ўро чыш чы 
Чыр во ны Двор Іва наў ска га ра ёна, бы лы кас цёл езу ітаў у Мсціс ла ве, кап лі ца-па ха ва ль ня Па ске ві-
чаў у Го ме лі і Спа са-Пра абра жэн ская цар ква ў По ла цку. Ідзе рэ кан струк цыя яшчэ ад на го ўні ка-
ль на га по мні ка архі тэк ту ры — Ко саў ска га па ла ца ва-па рка ва га ансам бля. Пра цяг ва ецца рэ алі за-
цыя пра екта Са юзнай дзяр жа вы па рэ стаў ра цыі і му зе ефі ка цыі Брэс цкай крэ пас ці.

У гэ тым го дзе не абход на за бяс пе чыць жор сткі кан троль за мэ та вым вы ка рыс тан нем срод-
каў рэ спуб лі кан ска га бю джэ ту, што на кі роў ва юцца на фі нан са ван не аб’ ектаў Дзяр жін вес-
тпраг ра мы.

МІЖ НА РОД НАЕ СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВА
У 2019 го дзе Бе ла русь у рам ках Дзён ку ль ту ры бы ла прад стаў ле ная ў ААЭ, Арме ніі, Япо ніі. 

У на шай кра іне ад бы лі ся ме рап ры емствы Дзён ку ль ту ры Кам бо джы, Уз бе кіс та на, Кі тая, Тур-
кме ніс та на, Егіп та, Рас іі. У бя гу чым го дзе ча ка юцца Дні ку ль ту ры Бе ла ру сі ў Ама не, Ка зах ста-
не, Рас іі і Укра іне.

У ця пе раш ні час дзей ні ча юць 76 між на род ных да га во раў і кож ны год гэ тая ліч ба па вя ліч ва-
ецца. У 2019 го дзе пад пі са ныя па гад нен ні з Афга ніс та нам, Ру мы ні яй, В’ет на мам. То ль кі ў рам-
ках VI Фо ру му рэ гі ёнаў Бе ла ру сі і Рас іі, арга ні за цы ямі, пад па рад ка ва ны мі Мі ніс тэр ству ку ль ту-
ры, пад пі са на 13 па гад нен няў.

На якас на но вы ўзро вень вы йшла су пра цоў ніц тва з Укра інай, Кі та ем, Уз бе кіс та нам, Поль-
шчай. Су р’ёз ная пра ца пра во дзіц ца з Рас ійскай Фе дэ ра цы яй, клю ча вы мі на прам ка мі з’яў ля-
юцца ўве ка ве чан не па мя ці аб агу ль най гіс то рыі, за ха ван не і раз віц цё твор чых тра ды цый, пад-
трым ка та ле на ві тай мо ла дзі. Вы ні кам су мес на га па ся джэн ня ка ле гій мі ніс тэр стваў ку ль ту ры 
Рас іі і Бе ла ру сі стаў трох га до вы пад ра бяз ны план дзея нняў, які ўклю чае цыкл ме рап ры емстваў 
да 75-год дзя Пе ра мо гі, мо ла дзе выя май стар-кла сы, пле нэ ры, аб мен ныя вы ста вы, гас тро лі, кі-
на тыд ні.

На пра ця гу го да бы ла пра ве дзе ная су р’ёз ная ра бо та па юры дыч ным урэ гу ля ван ні пы тан няў 
фун кцы яна ван ня Цэн тра ку ль ту ры Бе ла ру сі ў Кі таі. Пад рых та ва ны ад па вед ны пра ект Ука за 
Прэ зі дэн та.

Для пра соў ван ня сва іх ку ль тур ных пра ектаў мы вы ка рыс тоў ва ем та кія між на род ныя пля-
цоў кі, як UNESCO, Між на род ны са вет па на род най твор час ці, Між на род ны Са вет му зе яў, 
Між дзяр жаў ны фонд гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва дзяр жаў-удзе ль ніц СНД, “Усход няе парт-
нёр ства”, “Фо рум сла вян скіх ку ль тур”. У мно гіх вы пад ках вы ні кам гэ тай дзей нас ці ста но віц ца 
фі нан са вая пад трым ка.

АБ ВЫ КА НАЎ ЧАЙ ДЫС ЦЫП ЛІ НЕ
Ад ным з па каз чы каў эфек тыў нас ці ра бо ты з’яў ля ецца стан пра цоў най і вы ка наў чай дыс-

цып лі ны. У Мі ніс тэр стве ку ль ту ры дзей ні чае ка мі сія па кан тро лі за за ха ван нем дыс цып лі ны, 
вы ні кі і вы сно вы ра бо ты якой іншым раз ам на сця рож ва юць. Вы яўля юцца фак ты па ру шэн няў 
пра ві лаў унут ра на га рас па рад ку, спаз нен ня і ад сут нас ці на ра бо чым мес цы без паваж лі вай пры-
чы ны. 

Сум на, але гэ та ты чыц ца і кі раў ні коў. Пер са на ль ная адказнасць за за ха ван не і ўма ца ван не 
пра цоў най дыс цып лі ны бу дзе, у пер шую чар гу, ме на ві та на кі раў ні ках.

Для за бес пя чэн ня пра цоў най дыс цып лі ны Прэ зі дэнт кра іны пры няў Ды рэк ты ву “Аб ме рах 
па ўма ца ван ні гра мад скай бяс пе кі і дыс цып лі ны”, Дэк рэ ты “Аб да дат ко вых ме рах па ўдас ка на-
лен ні пра цоў ных ад но сін, ума ца ван ні пра цоў най і вы ка наў чай дыс цып лі ны” і “Аб уз мац нен ні 
па тра ба ван няў да кі ру ючых кад раў і ра бот ні каў арга ні за цый”.

Кі раў нік дзяр жа вы, Ад мі ніс тра цыя Прэ зі дэн та, Са вет Мі ніс траў да ру чы лі кі раў ні кам дзяр-
жаў ных орга наў за бяс пе чыць па ста янны кан троль за ста нам пра цоў най дыс цып лі ны ў пад па-
рад ка ва ных арга ні за цы ях.

Пы тан ні вы ка нан ня пра цоў най дыс цып лі ны і над алей бу дуць за ста вац ца на асаб лі вым кан-
тро лі Мі ніс тэр ства ку ль ту ры, ме рап ры емствы па іх кан тро лі ў дзяр жаў ных арга ні за цы ях ку ль-
ту ры бу дуць пра цяг вац ца па ста янна.

БІБ ЛІ ЯТЭ КІ Ў ВІР ТУ АЛЬ НАЙ 
ПРА СТО РЫ

Пер шы на мес нік ге не ра ль на га ды-
рэк та ра На цы яна ль най біб лі ятэ-
кі Бе ла ру сі Але на Да ўга по ла ва 

вы сту пі ла з да кла дам аб стра тэ гіі раз-
віц ця пуб ліч ных біб лі ятэк у кан тэк сце 
ча кан няў ка рыс та ль ні ка. Ка рыс та ль ні-
кі біб лі ятэк усё час цей імкнуц ца атры-
маць дос туп да інфар ма цыі ў ад да ле ным 
рэ жы ме, аб чым свед чыць імклі вы рост 
ко ль кас ці вір ту аль ных ка рыс та ль ні каў і 
на вед ван няў сай та На цы яна ль най біб лі-
ятэ кі.

Чы та чы не то ль кі шу ка юць і за каз ва-
юць да ку мен ты з да па мо гай элек трон-
на га ка та ло га, але імкнуц ца за каз ваць і 
атрым лі ваць па слу гі ў анлайн-рэ жы ме. 
Ко ль касць па слуг, ака за ных біб лі ятэ-
кай праз інтэр нэт у 2019 го дзе да сяг ну-
ла 19 ты сяч, ся род іх — біб лі ягра фіч ныя, 
інфар ма цый на-ана лі тыч ныя па слу гі, 
элек трон ная да стаў ка да ку мен таў. 

Па сту по ва раз ві ва ецца прад стаў ніц-
тва ў інтэр нэ це ра ённых біб лі ятэк. Ка-
лі ў 2010 го дзе мак сі ма ль ны па каз чык 
на яўнас ці ў ра ённых біб лі ятэк улас ных 
сай таў не пе ра вы шаў 30 пра цэн таў, то 
па ста не на лі пень 2019 го да ў трох аб-
лас цях кра іны гэ ты па каз чык да сяг нуў 
100 пра цэн таў. 

На цы яна ль ная біб лі ятэ ка на пра ця гу 
апош ніх га доў рас пра цоў вае пы тан не аб 
ства рэн ні рэ спуб лі кан ска га сер ві су для 
арга ні за цыі і кі ра ван ня інфар ма цый ны-
мі рэ сур са мі біб лі ятэк. З 2018 го да дзей-
ні чае да мо ва На цы яна ль най біб лі ятэ-
кі з кам па ні яй “Бе ла рус кія воб лач ныя 
тэх на ло гіі” (beCloud) на прад стаў лен не 
воб лач най інфрас трук ту ры Рэ спуб лі-
кан скай плат фор мы з маг чы мас цю за-
хоў ван ня і пе рад ачы да ных. Ства рэн не 
воб лач на га сер ві су за бяс пе чыць тэх на-
ла гіч ную і эка на міч ную эфек тыў насць 
пра цэ су інфар ма ты за цыі біб лі ятэч най 
га лі ны.

СУ ПО ЛЬ НЫ КЛО ПАТ 
ПРА ЎСЕ ПА КА ЛЕН НІ ТВОР ЦАЎ

Стар шы ня Бе ла рус ка га са юза 
мас та коў Глеб От чык пры-
свя ціў свой вы ступ пра бле ме 

ўдас ка на лен ня ўза ема дзе яння Мі ніс-
тэр ства ку ль ту ры з твор чы мі са юза-
мі. Ён пад крэс ліў, што Бе ла рус кі са-
юз мас та коў імкнец ца пад трым лі ваць 
ста рэй шае па ка лен не твор цаў, але не 
за бы ва ецца і пра та ле на ві тую мо ладзь. 

Для мо ла дзі са юз му сіць стаць стар та-
вай пля цоў кай для твор час ці, удзе лу ў 
між на род ных вы ста вах, атры ман ня за-
ка заў, ка му ні ка цыі з па куп ні ка мі тво-
раў мас тац тва.

Ся род су мес ных пра ектаў для мо ла-
дзі, зла джа ных са юзам у су пра цоў ніц-
тве з Мі ніс тэр ствам ку ль ту ры, мож на 
адзна чыць рэ спуб лі кан скі кон курс 
“Тры ена ле ма ла дых мас та коў”. У 2017 
го дзе за сна ва на прэс тыж ная ўзна га-
ро да — На цы яна ль ная прэ мія ў га лі не 
вы яўлен ча га мас тац тва. Ця пер Мі ніс-
тэр ствам ку ль ту ры рас пра цоў ва юцца 
но выя рэ ка мен да цыі аб па ра дку вы-
зна чэн ня па ме раў уз на га ро джан ня 
аўта раў і аўтар скіх ка лек ты ваў, у якім 
улі ча ныя пра па но вы Бе ла рус ка га са-
юза мас та коў.

КУ ЛЬ ТУР НАЯ СТА ЛІ ЦА 
ЗА ПРА ШАЕ

На ча ль нік ад дзе ла ку ль ту ры Лід-
ска га ра ённа га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та На тал ля Леў шу но ва 

рас па вя ла аб пры яры тэ тах і на кі рун-
ках раз віц ця сфе ры ку ль ту ры ў Лід скім 
ра ёне. Ся род іх бы лі адзна ча ныя за ха-
ван не і раз віц цё існу юча га ку ль тур на га 
па тэн цы яла рэ гі ёна, пра ца з на се ль ніц-
твам і ака зан не ту рыс тыч ных па слуг, у 
тым лі ку ў рам ках па шы рэн ня бяз ві за-
вай зо ны Гро дзен скай воб лас ці. 

Уста но ва мі ку ль ту ры су мес на з сель-
скі мі са ве та мі, ста рас та мі вё сак, ад мі-
ніс тра цы яй сель ска гас па дар чых прад-
пры емстваў ла дзяц ца свя ты і ма са выя 
ме рап ры емствы, та кія як кон курс тра-
ды цый ных страў “Спаз най смак сва ёй 
кух ні”, фес ты валь пе сен на га фа льк ло-
ру па мя ці Зе ма ві та Фя дэц ка га “Цёп лыя 
ве ча ры і ха лод ныя ран кі” і гэ так да лей. 
Над аец ца ўва га за ха ван ню, ад ра джэн-
ню і па пу ля ры за цыі на род ных аб ра даў і 
свя таў у рам ках пра екта “Аб ра ды ма ёй 
кра іны”. 

Сё ле та Лі да аб ра ная ку ль тур най ста-
лі цай Бе ла ру сі, у рам ках гэ тай акцыі 
ад бу дуц ца рэ спуб лі кан скі фес ты валь 
не ма тэ ры яль най спад чы ны “Скар бы 
Бе ла ру сі”, між на род ная вы ста ва кра-
ін СНД “Арт-экс па”, фес ты валь ку ль-
тур ных ста ліц Літ вы і Бе ла ру сі “Дзвюх 
сяс цёр спрад веч ныя скар бы”, які про-
йдзе ў рам ках тран сгра ніч на га су пра-
цоў ніц тва, ма ла дзёж ны фес ты валь 
андэг раў ндна га мас тац тва “Не ты по вы 
PARADIS”, фес ты валь-кон курс між ку-
ль тур на га ўза ема дзе яння імя Ста ніс ла ва 
Ма нюш кі.

Культура нацыі — 

З выступленняў удзельнікаў калегі і
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За шмат га до вую плён ную дзей насць па 
за ха ван ні і па пу ля ры за цыі на цы яна ль най 
гіс то ры ка-ку ль тур най спад чы ны, знач ны 
ўклад у раз віц цё му зей най спра вы Га на-
ро вай гра ма тай Са ве та Мі ніс траў Рэ спуб-
лі кі Бе ла русь уз на га ро джа ная ўста но ва 
“На цы яна ль ны мас тац кі му зей Рэ спуб лі-
кі Бе ла русь”. 

За шмат га до вую плён ную пра цу ў дзяр-
жаў ных орга нах, вы со кі пра фе сі яна лізм, 
уз орнае вы ка нан не служ бо вых аб авяз каў 
Падзя ка Прэм’ер-мі ніс тра аб’яўле ная 
Ска ры не Але гу Аляк сан дра ві чу, на мес ні ку 
на ча ль ні ка ўпраў лен ня ку ль ту ры і на род-
най твор час ці Мі ніс тэр ства ку ль ту ры.

За шмат га до вую плён ную пра цу, 
знач ны ўклад у раз віц цё між на цы яна ль-
ных ку ль тур ных су вя зей і па пу ля ры за цыю бе ла рус кай ку ль ту ры за мя жой Падзя ка 
Прэм’ер-мі ніс тра аб’яўле ная Анто нен ка Во ль зе Ві та ль еўне, ды рэк та ру дзяр жаў най 
уста но вы ку ль ту ры зме ша на га ты пу “Рэ спуб лі кан скі цэнтр на цы яна ль ных ку ль тур”. 

Уз на га ро ды Мі ніс тэр ства ку ль ту ры Рэ спуб лі кі Бе ла русь уру чыў Мі ністр ку ль ту ры 
Юрый Бон дар. За знач ны аса біс ты ўклад у раз віц цё бе ла рус кай ку ль ту ры і мас тац тва, 
за ха ван не гіс то ры ка-ку ль тур най спад чы ны на груд ным зна кам Мі ніс тэр ства ку ль ту-
ры “За ўклад у раз віц цё ку ль ту ры Бе ла ру сі” ўзна га ро джа ныя Асі пец Аляк сандр Ула дзі-
мі ра віч — артыст-ва ка ліст, вя ду чы май стар сцэ ны За слу жа на га ка лек ты ву Рэ спуб лі кі 
Бе ла русь “Бе ла рус кі дзяр жаў ны ака дэ міч ны му зыч ны тэ атр”; Вай цян ко ва Зі на іда Іва-
наў на - вя ду чы эка на міст ад дзе ла фі нан са вай і кад ра вай па лі ты кі га лоў на га ўпраў-
лен ня ідэ ала гіч най ра бо ты, ку ль ту ры і па спра вах мо ла дзі Го ме льс ка га аб лас но га вы-
ка наў ча га ка мі тэ та; Го луб Но на Яўге наў на — кі раў нік пла на ва-эка на міч на га ад дзе ла 
На цы яна ль най кі нас ту дыі “Бе ла ру сь фі льм”; Го лу бе ва Мар та Мі ка ла еўна — акцёр тэ-
атра і кі но, член Гра мад ска га аб’яднан ня “Бе ла рус кая гі ль дыя акцё раў кі но”; Гуш ча 
Ма ры на Ле ані даў на — за гад чык До ма ра мёс тваў і фа льк ло ру Цэн тра тра ды цый най 
ку ль ту ры і на род най твор час ці Га ра доц ка га ра ёна; Пе рышч Свят ла на Ва сі ль еўна — 
на ча ль нік аграс луж бы Ме ма ры яль на га ком плек су “Брэс цкая крэ пасць-ге рой”; Рэ-
бка вец Сяр гей Ры го ра віч — ды рэк тар Дзі ця чай шко лы мас тац тваў го ра да Коб ры на; 
Се ве ры на Іры на Мі хай лаў на — на мес нік ды рэк та ра па вы ха ваў чай ра бо це Ма гі лёў-
скай дзі ця чай шко лы мас тац тваў № 1; Ча лык Свят ла на Аляк сан драў на — на ча ль нік 
ад дзе ла ідэ ала гіч най ра бо ты, ку ль ту ры і па спра вах мо ла дзі Клец ка га ра ённа га вы-
ка наў ча га ка мі тэ та; Шал кап ля саў Аляк сандр Вя час ла ва віч — артыст дра мы — вя ду-
чы май стар сцэ ны За слу жа на га ка лек ты ву Рэ спуб лі кі Бе ла русь “Гро дзен скі аб лас ны 
дра ма тыч ны тэ атр”.

За актыў ны ўдзел у пад рых тоў цы і пра вя дзен ні II Еўра пей скіх гу ль няў 2019 го да 
Падзя ка Прэ м’ер-мі ніс тра Рэ спуб лі кі Бе ла русь, стар шы ні рэ спуб лі кан ска га арга-
ні за цый на га ка мі тэ та па пад рых тоў цы і пра вя дзен ні II Еўра пей скіх гу ль няў 2019 
го да ў Рэ спуб лі цы Бе ла русь аб’ яўле ная Ва ві ла ву Аляк сан дру Дзміт ры еві чу — мас-
тац ка му кі раў ні ку прадзю сар ска га цэн тра “Арт-Ма жор” Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 
ўні вер сі тэ та ку ль ту ры і мас тац тваў; Гу ры но віч Але Мар’янаў не — га лоў на му бух гал-
та ру — на ча ль ні ку ад дзе ла бух гал тар ска га ўлі ку і спра ваз дач нас ці Мі ніс тэр ства ку-
ль ту ры; Дры зе Іры не Ула дзі мі раў не — на ча ль ні ку га лоў на га ўпраў лен ня дзяр жаў ных 
спе цы яль ных ку ль тур ных ме рап ры емстваў і пра фе сій на га мас тац тва Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры; Ка ра ба ню Дзміт рыю Пят ро ві чу — га лоў на му інжы не ру Бе ла рус кай дзяр-
жаў най фі лар мо ніі; Мар ду се віч Іне Вік та раў не — кан су ль тан ту ўпраў лен ня дзяр жаў-
ных спе цы яль ных ку ль тур ных ме рап ры емстваў га лоў на га ўпраў лен ня дзяр жаў ных 
спе цы яль ных ку ль тур ных ме рап ры емстваў і пра фе сій на га мас тац тва Мі ніс тэр ства 
ку ль ту ры; Шаў чу ку Аляк сан дру Сця па на ві чу — на мес ні ку ды рэк та ра ад асоб ле на га 
струк тур на га пад раз дзя лен ня “Бел кан цэрт” Бе ла рус кай дзяр жаў най фі лар мо ніі; 
Юрген су Сяр гею Анто на ві чу — на мес ні ку ге не ра ль на га ды рэк та ра Бе ла рус кай дзяр-
жаў най фі лар мо ніі.

Фота Пётры ВАСІЛЕЎСКАГА і Юрыя ЧАРНЯКЕВІЧА

Уз на га ро ды і падзя кі

ЗА ХА ВАЦЬ УСЮ РАЗ НА СТАЙ НАСЦЬ 
СПАД ЧЫ НЫ

Аб ме рап ры емствах па ахо ве гіс-
то ры ка-ку ль тур най спад чы ны ў 
По ла цку рас па вя ла ды рэк тар На-

цы яна ль на га по ла цка га гіс то ры ка-ку ль-
тур на га му зея-за па вед ні ка Та ма ра Джу-
ман та ева. По лацк — най ста ра жыт ней шы 
го рад на шай кра іны, у го ра дзе бо льш за 
со тню аб’ектаў, якія ма юць ста тус гіс то-
ры ка-ку ль тур най каш тоў нас ці. Асноў-
ную ўва гу ў сва ім вы сту пе да клад чы ца 
звяр ну ла на по мнік сус вет на га зна чэн-
ня — Спа са-Пра абра жэн скую цар кву ХІІ 
ста год дзя, якая за ха ва ла не то ль кі сваю 
архі тэк ту ру, але і ўні ка ль ны жы ва піс, і 
ця пер зна хо дзіц ца ў пра цэ се рэ стаў ра-
цыі.

У 2019 го дзе ад бы ва лі ся архе ала гіч ныя 
да след ван ні по мні ка, архі тэк тур ныя аб-
ме ры, пра ектныя ра бо ты. У пра цэ се рас-
крыц ця фрэ сак ХІІ ста год дзя ад бы ва ецца 
так са ма ад сла енне па зней ша га жы ва пі су 
і яго пе ра нос на па ста янную асно ву. Ка лі 
ра ней алей ны рос піс ХІХ ста год дзя пры 
ад крыц ці пер ша па чат ко вых фрэ сак вы-
му ша на зніш чаў ся, то но вая тэх на ло гія 
да зва ляе за ха ваць і па зней шыя слаі рос-
пі су 1833 і 1885 га доў, якія пе рад аюц ца ў 
му зей. Та кім чы нам, за хоў ва ецца жы ва-
піс ная спад чы на ад ра зу трох эпох і трох 
мас тац кіх сты ляў.

ПЕРСПЕКТЫВЫ КІНАПРАКАТУ 
Ў ПРЫЗМЕ РАЗВІЦЦЯ

Ге не ра ль ны ды рэк тар КУП “Мі-
наб лкі на ві дэ апра кат” Тац ця на 
Да раш ке віч вы сту пі ла з тэ май аб 

ста не і пер спек ты вах раз віц ця дзяр жаў-
ных кі нап ра кат ных арга ні за цый. У кі-
на ві дэ асет ку “Мі наб лкі на ві дэ апра ка ту” 
ўва хо дзяць 14 кі на тэ атраў, 20 ліч ба вых 
за лаў і 119 кі на ві дэ аўста но вак, у тым 
лі ку - 76 пе ра соў ных ві дэ аком плек саў, 
якія аб слу гоў ва юць 519 мес цаў па ка зу. У 
2019 го дзе да ход ад ві дэ апа ка зу і іншых 
па слуг склаў звыш ча ты рох мі ль ёнаў 
двух сот ты сяч руб лёў, а рост у па ра ўнан-
ні з 2018 го дам склаў 112,4 пра цэн таў. У 
2019 го дзе дзяр жаў най кі на ві дэ асет кай 
кра іны вы пуш ча ныя на экра ны 139 най-
мен няў бе ла рус кіх фі ль маў, ад бы ло ся 32 
200 се ансаў, якія на ве да лі 1,5 мі ль ёна 
гле да чоў.

Акты ві за ва ла ся ра бо та кі нас ту дыі 
“Бе ла ру сь фі льм” па ўза ема дзе янні з кі-
нап ра кат ны мі арга ні за цы ямі ў сфе ры 
мар ке тын гу. У 2019 го дзе ў кі на тэ атрах 
кра іны дэ ман стра ва лі ся 83 фі ль мы на 
бе ла рус кай мо ве айчын най і за меж-
най вы твор час ці, та кая прад укцыя ка-
рыс та ецца по пы там у на се ль ніц тва. У 
лю тым 2020 го да на экра ны вы йдуць 
бо льш за па ўсот ні бе ла рус кіх да ку мен-
та ль ных і ані ма цый ных фі ль маў, у са-
ка ві ку — мас тац кі фі льм “Аван ту ры 
Пра нці ша Вы рві ча”, а ў маі — “Лёс ды-
вер сан та”, агу лам на пра ця гу го да ча-

ка ецца пяць прэм’ер мас тац кіх фі ль маў 
бе ла рус кай вы твор час ці.

РАЎ НЯЦ ЦА НА НАЙ ЛЕП ШЫХ

Пад су моў ва ючы вы ні кі 2019 го-
да і пла ны на 2020, на мес нік 
Прэм’ер-мі ніс тра Рэ спуб лі кі 

Бе ла русь Ігар Пет ры шэн ка за ся ро-
дзіў ува гу пры сут ных на тым, што ка-
ле гія з’яўля ецца ад праў ным пун ктам 
для вы зна чэн ня пла наў на пя ці год ку і 
што вар та зра біць для вы ха ду на якас-
на но вы ўзро вень раз віц ця ўсёй га лі ны 
ды кож най асоб най арга ні за цыі. Ігар 
Пет ры шэн ка зга даў доб рыя пры кла ды 
ра бо ты ўста ноў ку ль ту ры, якія свед-
чаць, што дзяр жа ва не здар ма ўкла ла 
дзя сят кі мі ль ёнаў до ла раў ва ўма ца-
ван не іх ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы. 
На прык лад, На цы яна ль ны гіс то ры ка-
ку ль тур ны за па вед нік “Ня свіж”, які 
но вы мі ці ка вы мі пра екта мі пры ваб-
лі вае на вед ва ль ні каў. Не дзіў на, што 
за па вед нік з’яўля ецца ад ным з лі да раў 
па аб’ёме па за бю джэт ных да хо даў ды 
іх до лі ў агу ль ным аб’ёме фі нан са ван-
ня, і па ся рэд няй за ра бот най пла це ся-
род усіх уста ноў ку ль ту ры. Па вы ні ках 
дзей нас ці ансам бля “Пес ня ры” рост 
па за бю джэт ных да хо даў склаў амаль 
143 пра цэн та.

Ігар Пет ры шэн ка адзна чыў так са-
ма не абход насць уз мац нен ня ра бо ты 
па пад рых тоў цы кі раў ні чых кад раў і іх 
по шу ку ў рэ гі ёнах, а так са ма ма ла дых 
твор чых кад раў. Па ча тае рэ фар ма ван не 
дзей нас ці мо ла дзе ва га тэ атра эстра ды ў 
мэ тах ства рэн ня на яго ба зе цэн тра па 
по шу ку та ле на ві тых ма ла дых вы ка наў-
цаў з на ступ най пад рых тоў кай най бо-
льш пер спек тыў ных да ўдзе лу ў на цы-
яна ль ных і рэ спуб лі кан скіх кон кур сах. 
Бел тэ ле ра ды ёкам па нія ста ла ўла да ль-
ні кам пра воў на пра вя дзен не пра екта 
“Х-фак тар” у Бе ла ру сі, вя дзец ца пад-
рых тоў ка да гэ та га кон кур су.

У пла не раз віц ця інфрас трук ту ры га-
лі ны ку ль ту ры 2020 год бу дзе надзвы чай 
на сы ча ным. Му сяць быць уве дзе ныя ў 
экс плу ата цыю бу ды нак гім на зіі-ка ле-
джа пры Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ-
міі му зы кі, спар тыў на-ку ль тур ны цэнтр 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та 
ку ль ту ры і мас тац тваў, два пус ка вых 
ком плек сы адзі на га ком плек са бу дын-
каў На цы яна ль на га мас тац ка га му зея, 
Ко саў скі па ла ца ва-па рка вы ансамбль, 
асоб ныя аб’екты гро дзен ска га Ста ро га 
за мка.

Бы ла звер ну тая ўва га і на па трэ бу 
раз віц ця дзяр жаў на-пры ват на га парт-
нёр ства ў сфе ры ку ль ту ры. На мес нік 
Прэм’ер-мі ніс тра даў Мі ніс тэр ству ку-
ль ту ры шэ раг да ру чэн няў, аб вы ні ках 
вы ка нан ня якіх трэ ба пра інфар ма ваць 
Урад.

Антолн РУДАК

 клопат кожнага

На пры кан цы ка ле гіі ад бы ло ся ўзна га ро джан не ра бот ні каў ку ль ту ры 
па вы ні ках іх дзей нас ці за 2019 год. Уз на га ро ды Ура да кра іны ўру чыў 
на мес нік Прэ м’ер-мі ніс тра Рэ спуб лі кі Бе ла русь Ігар Пет ры шэн ка. 
Па ста но ву і рас па ра джэн не пад пі саў Прэ м’ер-мі ністр 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Сяр гей Ру мас.

Прысутных вітае 
"Камерата".

Ігар Петрышэнка 
ўзнагароджвае 

Вольгу Антоненка.

Юрый Бондар віншуе 
Аляксандра Вавілава.


